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У лі ку най леп шыхУ лі ку най леп шых

Ім ёныІм ёны

Тэ о рыя пос пе хуТэ о рыя пос пе ху

Што дзён ныя рэ пе ты цыі, яр кія кас цю мы, 
па ста ян ныя гаст ро лі і, вя до ма ж, лю боў 
пуб лі кі — ме на ві та та кі гра фік жыц ця 
гар ма ніч ны для на шай сён няш няй 

ге ра і ні. Яна ўжо шмат га доў пра цуе 

са ліст кай Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

ака дэ міч на га за слу жа на га 

ха рэа гра фіч на га ан самб ля «Ха рош кі» 

і сён ня па дзе ліц ца з на мі ўсі мі сак рэ та мі 

за ку ліс ся.

— Як вы прый шлі ў ан самбль?

— Зна ём ства з «Ха рош ка мі» ад бы ло ся яшчэ ў са-

мым дзя цін стве. Ка лі бы ла ма лень кай дзяў чын кай, мя не 

вель мі пры цяг ва лі на род ны та нец і му зы ка. Я та ды ўжо 

зра зу ме ла, што ме на ві та з гэ ты мі ві да мі твор час ці ха чу 

звя заць сваё жыц цё. Уба чыў шы маё жа дан не і па тэн цы-

ял, ма ма за пі са ла ў сту дыю пры ан самб лі. У адзі нац ца ць 

га доў я па ча ла там зай мац ца. Шчы ра ка жу чы, тра піць 

ту ды бы ло не так ужо і прос та. Для па ступ лен ня ў сту-

дыю мы зда ва лі эк за ме ны: на род ны і кла січ ны та нец. 

Але на ват ка лі вы скон чы лі яе, гэ та не да ва ла га ран тыі 

ака зац ца ў «Ха рош ках». На шы мі вы клад чы ка мі ў сту дыі 

бы лі вы со ка аду ка ва ныя ха рэо гра фы з ба га тым ар тыс-

тыч ным досведам. Яны па-са праўд на му за ра джа лі нас 

сва і мі та лен там і імк нен нем, мэ та на кі ра ва на на ву ча лі 

лю біць на род ны та нец, а най леп шых вы пуск ні коў за-

пра ша лі ў ка лек тыў. Ка лі ты ста ран на пра цу еш, го ра ча 

жа да еш, і да гэ та га да да ец ца кро пель ка шан ца ван ня... 

І вось ты ўжо ар тыст «Ха ро шак»!

— Цяж ка бы ло ўліц ца ў ка лек тыў?

— У сту дыі я атры ма ла доб рую пра фе сій ную пад рых тоў-

ку, без якой, на мой по гляд, нель га стаць май страм сва ёй 

спра вы. Але ўсё ад но на па чат ку бы ло кры ху не па са бе. 

У га ла ве ўвесь час кру ці ла ся, што мя не ўзя лі на вы пра ба-

валь ны тэр мін, і, на ват пра пра ца ваў шы год у ка лек ты ве, 

я ўсё роў на ча сам ду ма ла, што мя не яшчэ пра вя ра юць 

(смя ец ца).

(За кан чэн не на 4-й стар. «ЧЗ».)

Воль га ЯКА ВІ ША НА:

— Мая ці ка васць да фа та гра фіі ўзнік-

ла яшчэ ў дзя цін стве, але пра фе сій на зай-

ма ю ся ёю на пра ця гу двух га доў, — ка жа 

16-га до вая Мі ле на, — з тых ча соў, як баць-

кі па да ры лі мне доў га ча ка ны фо та апа рат. 

У асноў ным зды маю парт рэ ты і пры ро ду. 

Так са ма вель мі па да ба ец ца мак ра здым ка 

(здым ка рас лін або на ся ко мых з па ве лі-

чаль най лін зай). Мая ма ма пра па на ва ла 

паў дзель ні чаць у кон кур се, бо яна ве дае, 

на коль кі я люб лю фа та гра фа ваць. Твор-

чае спа бор ніц тва пра во дзі ла ся ў два эта-

пы. Свае ра бо ты мож на бы ло да сы лаць 

па трох на мі на цы ях: «Пры ро да», «Лю дзі» і 

«Ня зве да ная Бе ла русь». Я аб ра ла дру гую. 

Зды мак, які ад праў ля ла, атры маў ся спан-

тан на. Па мя таю, у той дзень мне прый шла 

доў га ча ка ная па сыл ка з но вым аб' ек ты вам. 
Як толь кі ён апы нуў ся ў мя не, мы з ма лод-

шай сяст рой па бег лі на ву лі цу зра біць па ру 

проб ных кад раў. Ёй вель мі па да ба ец ца фа-

та гра фа вац ца, а мне, зра зу ме ла, па тра бу-

ец ца прак ты ка. Так і атры маў ся зды мак, які 

я на зва ла «Маё на тхнен не». Ка лі да сы ла ла 

яго на кон курс, не бы ла ўпэў не на, што ста ну 

ад ным з пе ра мож цаў. 

(За кан чэн не на 3-й стар. «ЧЗ».)

УДАЛЫ КАДАР
або Фо та як пер шы крок да пра фе сіі

Сё ле та на фа куль тэ це жур на ліс ты кі БДУ ўпер шы ню прай шлі рэс пуб лі кан скі 

фо та кон курс для школь ні каў, а так са ма рэс пуб лі кан скі кон курс юных 

ка рэс пан дэн таў. Яны бы лі пры мер ка ва ны да 100-год дзя Бе ла рус ка га 

дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та. Ад ны мі з най леп шых у іх ака за лі ся ву ча ні цы 

сло нім скай ся рэд няй шко лы № 8 Мі ле на СМА ГІ НА, а так са ма ма ла дзе чан скай 

ся рэд няй шко лы № 11 Ан ге лі на СА РО КА.

Фо та ра бо та «Маё на тхнен не» 
Мі ле ны Сма гі най.

«ТАН ЦА МНЕ ЗАЎ СЁ ДЫ МА ЛА»«ТАН ЦА МНЕ ЗАЎ СЁ ДЫ МА ЛА»

АД ЮН ГІ — ДА КА ПІ ТА НА
«Пра фе сій ная аду ка цыя: но вая 

рэ аль насць і ста рыя ўяў лен ні» — так 

бы ла сфар му ля ва на тэ ма су стрэ чы, 

пад час якой сва і мі гіс то ры я мі пос пе ху 

па дзя лі лі ся з пад лет ка мі прад стаў ні кі 

са мых роз ных пра фе сій.

Адзін з іх — Ілья ПРО ХА РАЎ, прад-

пры маль нік, са ўла даль нік краф та-

вай пя кар ні і ка вяр ні Bro Bakery, 

рас ка заў, як вы бі раў пра фе сію ў 

школь ныя га ды.

(За кан чэн не на 2-й стар. «ЧЗ».)

Ін струк цыя па вы ка ры стан ні 
са мо га ся бе

Ча му пры са ма вы зна чэн ні не вар та мар на ваць час 
на да сяг нен не чу жых мэт?

Як су мяс ціць у бу ду чай пра фе сіі чы тан не кніг і кі берс порт і ці мож на гэ та зра-

біць? Та кое не ча ка нае пы тан не пра гу ча ла ад юна га ўдзель ні ка су стрэ чы, што 

прай шла ў рам ках Тыд ня пра фе сій най аду ка цыі. На пра ця гу ся мі дзён экс пер ты 

рас каз ва лі школь ні кам на рэ аль ных пры кла дах, што дае ча ла ве ку пра фе сій ная 

аду ка цыя, якія маг чы мас ці ад кры ва юц ца пе рад вы пуск ні ка мі ка ле джаў і лі цэ яў, 

дзе мож на пра ца ваць і па вы шаць сваю ква лі фі ка цыю пас ля за кан чэн ня ся рэд-

няй спе цы яль най і пра фе сій на-тэх ніч най на ву чаль най уста но вы і як мо жа быць 

ар га ні за ва на ін клю зіў нае аду ка цый нае ася род дзе.

Да лу чыў шы ся да Тыд ня пра фе сій най аду ка цыі ан лайн, усе ах вот ныя змаг лі па-

бы ваць на вір ту аль ных эк скур сі ях па ка ле джах і лі цэ ях Мін ска, Ор шы, Грод на і 

Ма ла дзеч на, а так са ма ўба чыць, як пра цу юць са мыя су час ныя бе ла рус кія прад-

пры ем ствы. Усе ме ра пры ем ствы прай шлі ў рам ках пра ек та «За ня тасць, пра фе-

сій ная аду ка цыя і на ву чан не ў Бе ла ру сі» і бы лі пры мер ка ва ны да стар ту ўступ най 

кам па ніі 2021 го да. Пра ект фі нан су ец ца Еў ра пей скім са юзам і рэа лі зоў ва ец ца ў 

парт нёр стве з мі ніс тэр ства мі аду ка цыі, пра цы і са цы яль най аба ро ны і РІ ПА.


